

# EL SOCIALISTA

PABLO IGLESIAS, FUNDADOR

Año LIII.—Núm. 8,939

Madrid, sábado 12 de noviembre de 1938

Precio del ejemplar, 15 céntimos

SERVICIO HISTÓRICO MILITAR  
ARCHIVO DE LA GUERRA DE LIBERACIÓN  
ANTECEDENTES POLÍTICOS 2.ª PARTE  
ARMARIO LEGAJO 410  
DOCUMENTO 10  
NUMERADO DEL 10

Redacción, Administración  
y Talleres:  
Trafalgar, 31 - Madrid

## Ayer se conmemoró el estéril sacrificio de los millones de muertos y mutilados en la

### SOBRE UNIDAD MENOS PALABRAS Y MAS HECHOS

Nadie pone en duda el ansia de unión que existe en la masa antifascista. La parte sana de todos los sectores que la integran coincide en ese anhelo. Es más: ni se plantea el problema siquiera. Cumple con fervor los deberes que le impone la causa que defiende, y ni halla tiempo ni ocasión para lucubraciones de secta que resultan ahora absolutamente inoportunas. Sin embargo, traemos a colación el tema por motivo más que justificado.

Si la masa, dotada de visión política aguda, carece de otras apetencias que no sean las de salvarlo todo ganando la guerra, hay avisados que hacen cálculos con una victoria que está muy lejos de alcanzarse y que ellos hacen lo posible por comprometer. A fuerza de ser listos, por quererlo todo para su clan (del que revertiría a sí mismos), se exponen a quedarse sin nada y llevar a la desventura a un pueblo magnífico que merece un olímpo de dioses.

Es lamentable que, al ventilarse aquí el porvenir del mundo, existan todavía apenadores y maniobros que pongan sus cinco sentidos en tragar monedas y en sustituir piezas bien ajustadas en el tablero nacional por figurillas de su retablo doméstico.

Es de una poquedad insensata que, al ver las llamas devorar el edificio donde se encierran los suyos, se preocupe el padre de familia de salvar su sombrero, que no encuentra, y pezequen, por el tiempo perdido en buscarlo, el sombrero, los parientes y el mismo.

Es criminal que, en tanto que el Moloch sangriento, asentado en nuestra patria, sigue sin saciar su voracidad con víctimas de hermanos, haya enclenques de espíritu que merodeen por las cercanías disputándose rangos de vanidad.

Menos mal que el pueblo español es de temple de acero y sigue su trayectoria sin prestar demasiada atención a comadreas nocturnas, ni a halcones de débiles garras, ni a ecos de graznidos lejanos. Tiene su carácter, fuerza y adulto, y con él resuelve sus problemas. «¿Que sus homes y los desfales», en conformidad con su soberana conveniencia. No se juega fácilmente con esta estirpe de titanes. Por eso sabe apartar de un manotazo a los provocadores, malaristas y falsarios que, con cédula antifascista, le entorpecen el paso cruzándose en su camino.

No tolera empujones del ideal grande que a la sazón lo embarga por entero: su soberanía como nación y la libertad de todos y cada uno de sus individuos y penúltimos son los argumentos de secta, los pruritos caciquiles, el apumiento de mandarines, las gritas y bullangas de parálisis agitante y los preceptos verbalistas sin que se resuelven en actos.

Por la causa, todo sacrificio es poco. Menos casarse con la indignidad y tolerar en silencio maquiavélicos que tendrían un sabor de complicidad advertida.

Queremos la unión sincera, sin segundas intenciones, con todos los grupos antifascistas. Pero una unión traducida en hechos; no desmentida siempre que la ocasión la pone a prueba.

Por lo que a nosotros atañe, podemos decir que, sin salirse del marco ideológico que le da el tono, nuestro diario sólo por el título denuncia el Partido de que es órgano; por el contenido, es un periódico meramente antifascista. Ni a sus hombres, ni a sus actos, se les da mayor preferencia que a los demás. Por eso, como decía Lamonedá, ese nos ha reprochado de no haber hecho labor de Partidos. Mas, por no hacerla precisamente, tiene un prestigio y una solidez que aun los adversarios reconocen.

NO TEME AL «COCO»

### Roosevelt desea felicidades a la U. R. S. S.

MOSCU. 11.—El presidente del Soviet Supremo de la U. R. S. S., con motivo del vigésimo primer aniversario de la gran Revolución Socialista de Octubre, ha recibido un telegrama del presidente de los Estados Unidos, en el que manifiesta sus deseos de completa felicidad y éxitos a la U. R. S. S. Kalinin contestó a su vez con otro telegrama de agradecimiento. — (Fabr.)

LONDRES. 11.—Chamberlain ha anunciado hoy en la Cámara de los Comunes que lord Halifax y él han aceptado, con mucho gusto, la invitación del Gobierno francés de ir a París del 23 al 25 de los corrientes.

«Esperamos — añadió — aprovechar la ocasión que nos ofrece esta visita para pasar revista a la situación internacional con los miembros del Gobierno francés, a la luz de los recientes acontecimientos.»

El laborista Henderson preguntó al primer ministro si a causa de la gran importancia de las cuestiones que iban a ser discutidas, podría anticipar algo de ellas a la Cámara, y Chamberlain le contestó que no creía que ello sirviera al interés público.

También contestó negativamente al líder laborista Mander, que deseaba saber si Vansittart acompañaría a los ministros en su viaje a París. Mander le preguntó también si iban los señores del Foreign Office a la capital francesa.

El comandante Fletcher, laborista, preguntó si iba a ser tratada en París la cuestión de las colonias; pero no obtuvo contestación del jefe del Gobierno.

La Cámara de los Lores aprueba el discurso

LONDRES. 11.—La Cámara de los Lores continuó ayer el debate sobre la respuesta al discurso del Trono.

Rechazó, por 46 votos contra 17, una enmienda de lord Addison lamentando que el Gobierno no cree un Ministerio de Abastos.

La respuesta al discurso del Trono fue aprobada por unanimidad.

La Cámara de los Lores suspendió sus sesiones. — (Fabr.)

El Partido Comunista protesta

LONDRES. 11.—El Partido Comunista ha publicado una declaración protestando contra la política de traición de Chamberlain en la cuestión de España.

La declaración añade que una campaña general en todos los países llevada por el movimiento trabajador con la colaboración de todos los partidarios de la democracia y de la paz podría todavía obligar a Chamberlain a renunciar a su política. — (Fabr.)

Interpretación del viaje

LONDRES. 11.—El «Sunday Dispatch» dice que la visita de Chamberlain y Halifax a París marca la primera etapa de la realización del plan del primer ministro inglés, quien persigue una coordinación previa entre los dos países.

La segunda etapa será las entrevistas con Mussolini, después con Hitler y, finalmente, una conferencia de los jefes de Gobierno de las cuatro potencias, cuyo resultado será un Pacto aéreo. — (Fabr.)

Doscientos millones de libras para Aviación

LONDRES. 11.—El ministro del Aire, Kingsley Wood, ha anunciado en la Cámara de los Comunes que los créditos del mismo año ascenderán a doscientos millones de libras esterlinas.

El número de aviones de primera línea se aumentará notablemente, y el de aparatos de caza será de unos 6.000.

La piratería en el mar del Norte

LONDRES. 11.—Varios diputados laboristas han anunciado en la Cámara el propósito de interponer al Gobierno acerca de los ataques a barcos republicanos españoles en el mar del Norte y en el canal de la Mancha. — (Agencia España.)

El Comité Nacional suspende sus deliberaciones

PARIS. 11.—El Comité Nacional de la Concentración Popular ha acordado ayer tarde suspender sus deliberaciones para someter a los diversos partidos que lo integran la declaración del partido radical, a fin de que se pronuncie sobre ella.

La declaración de que se trata, presentada por el partido radical socialista en la reunión secreta de ayer tarde, dice que el partido radical socialista continúa adherido al Frente Popular; pero pretende que los comunistas no han prestado su leal colaboración en lo que respecta, sobre todo, a la política exterior, debilitando con ello la fuerza de la unidad de la nación.

Recuerda la oposición comunista a la política de no intervención en España el aumento de la semana de cuarenta horas, faltando así a la solidaridad de cuantos aprobaron en el Parlamento la política exterior francesa.

También protesta la nota contra los ataques de que ha sido objeto Daladier por parte de los comunistas. — (Fabr.)

Contra la entrega de colonias a los negros nazis

PARIS. 11.—La Oficina política del Partido Comunista, reunida hoy, se ha declarado opuesta a toda tentativa de entregar a los negros del Tercer Reich los pueblos coloniales que la Francia democrática tiene la obligación de guiar por el camino del progreso social y de la libertad.

El Buró ha encargado a sus delegados en el Comité de la Concentración Popular que hagan saber que el Partido permanece fiel al Frente Popular. — (Fabr.)

Un comunicado del Partido Comunista

PARIS. 11.—En un comunicado relativo a la reunión del Comité Nacional de la Concentración Popular, el Partido Comunista precisa que, con motivo de la lectura de la carta del partido radical, los delegados comunistas tienen interés en proclamar su fidelidad al Frente Popular, y que la unión es más indispensable que nunca.

Recordaron, por otra parte, las campañas hechas durante dos años por ciertas personalidades radicales contra el Partido Comunista y el Socialista y contra

## Gran Guerra

### Celebran el aniversario del armisticio los vencedores de 1918, hoy vencidos sin luchar

La C. G. T. campañas que no fueron nunca desautorizadas por los jefes radicales. — (Fabr.)

Un acto más de la vieja comedia del Comité

LONDRES. 11.—El secretario del Comité de no intervención, que ha pasado varias semanas en Burgos, llegó anoche a Londres, donde permanecerá poco tiempo, pues mañana por la noche regresará a España.

Parece que en su gestión en España ha tratado con los cabecillas faciosos sobre las perspectivas de una retirada de combatientes extranjeros que luchan al lado de los rebeldes.

Es probable que el señor Hemming haga un informe sobre sus gestiones, y se cree que el viaje a Londres ha sido debido a recibir instrucciones complementarias. — (Fabr.)

La defensa de los Estados Unidos

WASHINGTON. 11.—Con motivo del aniversario del armisticio, el general Pershing ha dirigido un mensaje a la nación, en el que dice que es deber de todo el pueblo norteamericano un esfuerzo rápido y vigoroso para reforzar la defensa nacional. A menos que desemos sufrir las mismas y recientes experiencias de Francia e Inglaterra, necesitamos un Ejército fuerte y entrenado, equipado y sostenido

por una industria militarizada. El refuerzo de nuestros medios de defensa preservará nuestra paz. — (Fabr.)

Recordando una victoria de la cual no queda nada

PARIS. 11.—Con motivo del vigésimo aniversario del armisticio, todas las poblaciones de las ciudades y pueblos franceses han desfilado hoy ante los monumentos a los muertos de la campaña.

En París se celebró la ceremonia de ritual ante la tumba del soldado desconocido, bajo el Arco del Triunfo, con asistencia de representantes de los ex combatientes ingleses y norteamericanos.

La tumba desapareció una enorme cantidad de flores y coronas. Desde la plaza de la Estrella asistieron al acto todos los ex combatientes franceses y una enorme muchedumbre.

Terminada la ceremonia, se verificó el tradicional desfile de tropas. — (Fabr.)

PARIS. 11.—Mañana se celebrará un banquete al que asistirán los antiguos combatientes llegados de toda Francia para asistir a las fiestas del aniversario del armisticio.

Presidirá el acto el jefe del Estado, señor Lebrun, quien hará uso de la palabra, y a continuación el jefe del Gobierno, Daladier, pronunciará una alocución.

## RETINTIN

### «C'est le maire de Madrid»

El Partido Socialista Obrero Belga celebraba su Congreso con ese aire suave y un poco académico que van adoptando las deliberaciones socialistas en las latitudes norteadas. Los más graves problemas, las preocupaciones más inquietantes que se abren al pasar a las Comisiones que previamente elaboran un dictamen riguroso para que no se altere esa bella esperanza que anima los debates proletarios en los países fríos. El Congreso belga ofrecía toda la escenografía habitual en estos casos: Banderas, carteles, palabras disparadas desde las pajaritas, más como una invitación al sosiego que como un incentivo a las vibraciones polémicas, y, en efecto, junto al estrado, con la simetría geométrica que conviene para enmarcar en ella los acuerdos de tibia ansiedad, la tribuna se alzaba, no con demasiada tentación, sino más bien con aurore de temida responsabilidad. Nada más. No, había algo más. Había, por ejemplo — también esto lo hay en todas partes — la fase aguda, ya en trance de estallar, de una rivalidad entre Spaak y Vanderveelde. Y en torno a esta rivalidad, como tantas veces ocurre, la pasión había montado su guardia, sin comprender que en ella comprometía su destino. El Congreso belga, probablemente, se hubiera desahogado con ese ritmo de pavana que va tomando cada día un aire más acentuado de marcha fúnebre. Algunos oradores hacían esfuerzos tímidos para que la asamblea sintiera la fiebre que corresponde a la temperatura política del momento. Tales intentos centelleaban un instante, pero enseguida quedaban abalidos por esa escepticismo somnoliento que ahora desmaya las ambiciones obreras en casi toda Europa.

Pero he aquí que un hombre pequeño, con la faz apacible tras sus gafas, se congestionaba y golpea, con el borbotón de su palabra, a la concurrencia casi académica. Nadie le ha entendido. Ha hablado un español recio y rotundo ante volantes y flamencos, que le escuchaban sobrecoídos. Alguien traduce sus palabras, que ya pierden, en la versión, algo del huracán con que estallaron. Pero hay una que produce escalofrío:

«C'est le maire de Madrid.»

Si es el alcalde de Madrid el que habla. Los que le oyen no necesitan entenderlo. Hay idiomas tan claros como para que puedan prescindir incluso de la fonética. Spaak, el jefe del Gobierno belga, escucha, aterrado, a Henche. Spaak baraja unas cifras. Parece que los belgas pueden exportar al territorio de Franco centenares de millones, si evitan allá un diplomático. Como siempre, el oro brilla como una puñalada. Pero ya el Congreso tiene la ebullición romántica de aquellas primitivas reuniones obreras. Ya abrasan las palabras, y la polémica tiene tonos rojos. Y Spaak, como en el cuadro de las lanzas, entrega a Henche la llave con la que cierra la puerta entreabierta que tenía con Franco.

Así ha terminado el duelo entre Spaak y Henche, del que salió duelo para Franco.

## CRUZ SALIDO

Barcelona, noviembre de 1938.

## CONSEJO DE MINISTROS

### SE CREA LA JUNTA REGULADORA DE ABASTECIMIENTOS

BARCELONA. 12 (2 m.).—A las cuatro y media de la tarde se reunió el Consejo de Ministros, bajo la presidencia del doctor Negri. La reunión terminó a las once de la noche. El ministro de Agricultura, camarada Uribe, al facilitar la referencia oficiosa, dijo:

«Se ha aprobado un decreto que regula el uso de los cheques cruzados. Con este sistema se pretende habilitar a las casas particulares en el uso de la cuenta corriente en establecimientos bancarios, puesto que el empleo de cheques constituye una gran facilidad para el público. Todo particular que reciba en pago un cheque, puede hacer uso del mismo en cualquier establecimiento bancario, que le abrirá una cuenta corriente, si no la tiene ya abierta, a su nombre, y contra la cual podrá a su vez expedir cheques para regular sus propios pagos, evitando con ello que el dinero esté inactivo. También aprobó un decreto concedien-

do franquicia arancelaria a los donativos que se importen con destino al Estado o, en representación de éste, al Comité de Ayuda a España. Se aprobó un decreto de Trabajo regulando el retiro obligatorio, otro suprimiendo el Jurado mixto de Ferrocarriles y un tercero organizando servicios de asistencia social. En el despacho de Justicia se aprobaron varios nombramientos de altos cargos del Tribunal de Responsabilidades, Audiencias y otros organismos del departamento. Otro decreto establece el sueldo anual de los secretarios de Juzgados municipales. Se aprobó un decreto de Defensa Nacional centralizando los servicios de Intendencia militar.

El Consejo trató del problema del Abastecimiento, y la Comisión nombrada al efecto dio cuenta de los trabajos realizados. Finalmente, se aprobó un decreto creando la Junta reguladora de Abastecimientos. — (Febus.)

ción. Ar-bos discursos serán radiados. — (Fabr.)

EL SALVAJISMO ANTISEMITA

BERLIN. 11.—En el centro de la ciudad, los hitlerianos, de paisano, han estado arrojando por las ventanas de los comercios judíos los objetos más diversos: pieles, artículos de perfumería, máquinas de escribir, etc.

Las pérdidas ascenden ya a varios millones de marcos. — (Fabr.)

Goebbels manda poner freno, y los nazis interpretan debidamente la orden

BERLIN. 11.—Goebbels ha invitado a la población a poner freno a sus desmanes contra los judíos; pero los nazis, comprendiendo que tales recomendaciones son de valor relativo, han prosiguido en sus actos desordenados contra los alemanes israelitas. En grupos de cuatro o cinco jóvenes, armados de martillos, mazos y sierras, invadieron los almacenes alquilados por los judíos. En los almacenes de comestibles se distribían toda clase de víveres. Una multitud silenciosa seguía, en plan de observación, a los manifestantes.

Los israelitas no han salido a las calles ni a las tiendas, manteniéndose atemorizados y ocultos en sus habitaciones. Los grupos de nazis han sido asaltados, y la casa de Spandau ha sido también incendiada.

A la caída de la tarde se redoblaron los actos de violencia, y en el centro de Berlín los nazis no se han detenido ni ante los establecimientos bancarios judíos, registrando escenas de violencia cuando algún israelita tenía la mala suerte de ser reconocido.

El ambiente es de desorden y no tiene precedente, pues la pasividad de la Policía da la sensación de que no existe autoridad.

En los círculos políticos alemanes se observa el mayor mutismo, sin saber cómo acompañar el llamamiento de Goebbels y el liberto de sus subordinados, aunque todo lo atribuyen a un episodio histórico, e incluso llegan a decir que los hechos que ocurren van a cargo de la responsabilidad del mundo entero, por ser el problema de los judíos un problema internacional que afecta a todos los países, y que Alemania trata de resolver. — (Fabr.)

Un plazo de cuarenta y ocho horas

MUNICH. 11.—Todos los judíos de esta ciudad han tenido que presentarse ayer ante los jefes de Policía de sus distritos para entregar las llaves de sus domicilios, y se les ha dado un plazo de cuarenta y ocho horas para salir de la ciudad. El plazo comenzó a contarse a las cuatro de la tarde. — (Fabr.)

Gran impresión en los Estados Unidos

NUEVA YORK. 11.—Las manifestaciones antisemitas de ayer en Alemania han originado la reprobación de los Estados Unidos en general.

Los círculos norteamericanos se muestran unánimes en suponer que estas manifestaciones han sido organizadas por los dirigentes nazis, y añaden que los alemanes, en su insensatez, se están haciendo merecedores de que el mundo entero odie su régimen actual.

En los Estados Unidos, especialmente en Nueva York, reina gran emoción entre la colonia judía, de la cual muchas familias están emparentadas con judíos residentes en Alemania.

Las personalidades americanas, conocedoras de esta inquietud, han coordinado un discreto servicio de vigilancia en los Consulados alemanes. — (Fabr.)

Impresión en Inglaterra

LONDRES. 11.—La Prensa inglesa dedica comentarios muy violentos a las persecuciones antisemitas de Alemania, y los sirvientes conservadores, especialmente, dicen que los sucesos de ayer son una de las cosas más terribles del siglo.

El «News Chronicle» dice: «Tal brutalidad es despreciable», y añade que los incendios y saqueos son prueba de una locura colectiva que demuestra la incivilización de la tan cacareada cultura germana. — (Fabr.)

LONDRES. 11.—En los círculos diplomáticos ingleses no descartan la posibilidad de una protesta inglesa al Gobierno de Berlín con motivo de un artículo publicado por el periódico «Angriff», en el que se hace a Churchill y sus colegas responsable del asesinato del secretario de la Embajada alemana en París, Von Rath.

En los mismos círculos dicen que el señor Forber, encargado de Negocios en Berlín, trató ayer en el Ministerio de Negocios extranjeros alemán de la protección a los súbditos británicos de religión judía residentes en Alemania. Hasta ahora no parece que hayan sufrido daño alguno; pero, en el caso de que tal ocurra, se pedirá una compensación. — (Fabr.)

Indignación en París

PARIS. 11.—Los periódicos comentan los excesos antisemitas en Alemania, y dicen que el mundo se extrañará, con indignación, de que el crimen de un solo individuo pueda provocar en un país civilizado tan terribles represalias.

Madame Tobouis dice en «L'Oeuvre»: «No hay nada que pueda pintar la ola de indignación que invade Londres al conocerse los «progroms» de Berlín. Parece que mañana habrá un debate a este propósito en la Cámara de los Comunes, y que va a pedirse a Chamberlain que no inicie ninguna negociación con Hitler sin incluir esta cuestión.»

«Le Populaire» escribe: «El gesto criminal de un muchacho permite al Gobierno de un imperio de ochenta millones de habitantes rescatar los más sombrios crímenes de la Edad Media.» — (Fabr.)

### NO COMPAREMOS ESPAÑA TIENTE SU ESTILO PROPIO

Entre las impresiones ingratas que se recogen al otear el horizonte internacional europeo solo hay una dirección de la cual nos llega un hábito puro y tonificante, en perfecta consonancia con el ambiente de sano optimismo en que vive y lucha nuestro pueblo; y ese hábito nos viene de la Unión Soviética, donde se está conmemorando el vigésimo primer aniversario de su Revolución liberadora. En la alusión va envuelto, desde luego, un sincero homenaje y un fraternal saludo al pueblo ruso, que tantos motivos tiene para sentirse orgulloso de la gigantesca y múltiple labor realizada en estos veintidós años. Pero si nos place aludir a esa Revolución en su aniversario, no es para señalar semejanzas o paralelismos entre el proceso revolucionario — doctrinas y realizaciones — seguido por Rusia, y el que está desarrollándose en España, como fatal consecuencia de la sublevación de las castas feudales contra las suaves y legalistas reformas intentadas por la República. Antes al contrario, es de obligación rechazar todo parecido entre los dos casos y afirmar una vez más, y tantas como sea preciso, que no tiene España por qué imitar ni copiar a nadie cuando emprenda la renovación — llámelo «evolución» los que prefieren esta palabra — de la estructura política y social destruida por los rebeldes. No puede haber reformas ni innovaciones feudales, constructivas, durables, si el pueblo que las implanta no sabe hallar en sí mismo los ideales y las normas y los modos de realización que le corresponden. Parece que Rusia supo encontrar los suyos, no sin ensayos y titubeos y oportunas adaptaciones. España sabrá dar también con los que le convienen.

Hay, empero, una ejemplaridad en el caso ruso que debe servirnos de estímulo para no dejarnos apesadumbrar demasiado por ciertas hostilidades, las mismas, en el fondo, que pretendieron ahogar a la Revolución soviética en su cuna. Quiz estuviera en edad de recordar aquel bárbaro acorralamiento universal formado contra los Soviets, aquella infame y estúpida coalición de todas las «potencias» contra la Rusia roja, boicoteada, bloqueada, alumbrada y combatida como no lo fue jamás nación alguna... ¡Y Rusia triunfó! Y se ha hecho en veinte años, no ya la nación más fuerte del globo, que eso pudiera atribuirse a su numerosa población, sino una nación modelo en todos los órdenes culturales que pretendían negarle sus adversarios.

España no tiene, es cierto, la fuerza inherente a aquella inmensidad geográfica y a aquellos ciento y treinta millones de habitantes; pero en no pocos aspectos lleva ventaja ventajosa a lo que era la Rusia de hace veinte años; y no tiene en su contra, como lo tuvo ésta, a una coalición compacta de potencias realmente «potentes», vencedoras en la Gran Guerra, sino a un conglomerado de oligarquías asustadas, representadas por los cuatro fantasmones de Munich.

Resistamos como supo resistir Rusia, con fe inquebrantable en el propio destino, y no tardaremos en ver la desbandada de los que pretenden cerrarnos el paso hacia la reconquista de nuestro patrimonio nacional.

NO HAY COMPONENDA

### España luchará hasta vencer

BARCELONA. 11.—«La Vanguardia», en su artículo de fondo, se refiere nuevamente a los propósitos, más o menos ciertos, de resolver la cuestión española sin contar con los españoles.

Señala la voluntad decidida de los republicanos de luchar hasta donde sea preciso y resistir. Resalta que cuando la aristocracia y la Banca — la España que se sublevó, según noticias procedentes de la zona francesa, huyen con su dinero, realizando una verdadera y ruinosa evacuación de capitales para la economía franquista; cuando la gran técnica del mundo reconoce que los ofensivos espectaculares de los legionarios de Italia son fracasos continuados y poco menos que irreparables, no cabe en los cerebros medianamente organizados especular con una supuesta difícil situación de la República. ¿Difícil? ¿Cómo? ¿Por qué? No lo es ni material, ni moral, ni militar, ni económicamente. — (Febus.)

SUSCRIPCIONES: Madrid, un mes... 3,50 ptas. Provincias, trimestre... 10,50 25 ejemplares, 2,75 ptas.

EL SOCIALISTA

PUBLICIDAD: Pídanse tarifas a la Administración. Apartado de Correos 10.036

EJERCITO DE LEVANTE

COMPORTAMIENTO EJEMPLAR DE UNA BRIGADA MIXTA

BARCELONA, 11.—La «Gaceta de la República» publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Defensa Nacional.—Orden publicando la orden del Ejército de Levante por sí procede la concesión del distintivo de la Brigada de Madrid a la 32 Brigada mixta. En ella se expresan, entre otros méritos de la mencionada unidad, la gran defensa que hizo de sus posiciones en San Martín del Río, en el mes de marzo, donde durante tres días resistió un ataque brutal de la aviación, artillería y tanques enemigos, replegándose, cumpliendo órdenes, a otras posiciones, donde, sin recibir órdenes para tal, pasaron a ocupar posiciones abandonadas, desordenadamente por otras fuerzas, donde permanecieron durante dieciocho horas, hasta que, en cumplimiento de mandato superior, pasaron a establecer una cabeza de puente en la bifurcación de la carretera de Montalbán-Alcañiz con la de Enlube para impedir que fuera cortada por el enemigo, haciendo a las marchas forzadas, y a pie, los 125 y 126 batallones ocuparon la Muela de San Juan para desalojar al enemigo, que ya se había apoderado de ella, logrando establecer la cabeza de puente, con lo que se hizo posible la evacuación de todo el material rodado. Se estableció luego en una línea desde Cadi a Montegordó, no permitiendo que el enemigo avanzase un solo paso. La posición de Montegordó fue varias veces conquistada por el enemigo y otras tantas reconquistada por las tropas republicanas, causando a los facciosos enormes pérdidas. Poco luego en calidad de reserva, y más tarde actuó con similitud heroísmo en la defensa de los pueblos de Benasal y Culla.

El día 23 de mayo, al conseguir el enemigo ocupar Rodor, lo reconquistó, haciendo gran número de prisioneros y cogiendo gran cantidad de material. Fue relevado el día 26; pero, ante el fuerte ataque enemigo, volvió a ocupar su puesto, destruyendo las filas facciosas y haciéndoles numerosas bajas. En el sector de Martín del Río, y cerca de Gargallo, evitó que el enemigo llegara al cruce de Carizares, salvando todo el material rodado que había. En la defensa de Montegordó, cogió al enemigo 400 fusiles y 24 armas automáticas, haciendo más de 500 bajas vistas, teniendo que soportar la lucha con 350 aparatos de bombardeo encima. En Culla, una sola compañía, que quedó reducida a 12 hombres, resistió y destruyó a dos batallones facciosos.

El día 1 de julio, en Olot (Castellón), el enemigo, apoyado por unas 25 baterías, gran masa de aviación, y tres unos cuatro mil cañones, lanzó su Infantería al ataque, siendo rotundamente aniquilados y dejando el campo materialmente cubierto de cadáveres. Horas después, y tras otros cuatro mil cañones, atacó de nuevo el enemigo, apoyado por 12 tanques y aparatos de guerra, logrando rodear a la tercera compañía del 123 batallón. El resto del batallón derribó un Heinkel, cogió al piloto alemán y abrió brecha a la compañía cercada. Esta brigada había tomado parte en las operaciones de la Guardia civil, la Tropa de San Juan y el cuartel de Santa Clara y Santa Teresa, luchando al arma blanca y con bombas de mano. Ha experimentado las siguientes bajas a lo largo de su actuación: cuatro mayores, 11 capitanes, 34 tenientes, 27 sargentos, 189 cabos, 1.738 soldados. En total, 2.003.—(Fébus.)

EN HONOR DE HENCHE

Una recepción en el Ayuntamiento de Bruselas

BRUSELAS, 11.—En el Ayuntamiento se ha celebrado una solemne recepción en honor del alcalde de Madrid, camarada Rafael Henche.

El alcalde belga, señor Max, pronunció un discurso, en el que dijo que España pasa en estos momentos por una situación análoga a la de Bélgica en 1914. Pasadas estas trágicas horas, espera que el compañero Henche pueda asistir pronto al renacimiento de su patria. El alcalde de Madrid también pronunció breves palabras, expresando su gratitud por las muestras de cariño y afecto recibidas del pueblo belga.—(Agencia España.)

Restricciones en el consumo de fluido eléctrico

El gobernador civil, camarada Gómez Osorio, ha dictado la siguiente orden:

«El largo estiaje que ha sufrido esta región obliga a este Gobierno civil, a propuesta del Comisariado General de Electricidad, a dictar la siguiente orden sobre restricciones en el consumo de energía eléctrica. A estos fines dispone:

1.º Todos los organismos oficiales, entidades y particulares están obligados a contratar debidamente el suministro de energía eléctrica. A partir de la publicación de esta orden se concede un plazo de ocho días para la legalización de los correspondientes contratos. Una vez pasado este plazo, la Empresa suspenderá el suministro de fluido a todos aquellos que no tuvieran contrato legal.

2.º Por las Compañías eléctricas se procederá con la máxima urgencia a intensificar la represión del fraude de energía eléctrica, como delito de estafa, aplicándose con el mayor rigor las sanciones penales que correspondan, sin perjuicio de estimar estos hechos como delito de desafección al régimen y de dar publicidad a los mismos.

3.º Se exige el más riguroso cumplimiento de lo dispuesto respecto al trabajo nocturno en talleres cuya potencia sea superior a 5 H. P. de fuerza. Para poder ejecutar trabajos dentro de las horas diurnas habrá de contarse con autorización previa y expresa del Comisariado General de Electricidad.

4.º Todos los organismos oficiales, entidades y particulares quedan obligados a restringir el consumo de fluido eléctrico a lo absolutamente imprescindible, tanto en intensidad como en duración.

5.º Los teatros, cinematógrafos y toda clase de espectáculos quedan al mismo su alumbrado eléctrico.

6.º El consumo de energía eléctrica en los comercios, cafés, restaurantes y toda clase de establecimientos en que no se sirvan cenas, deberá quedar terminado a las cinco de la tarde.

7.º Queda terminantemente prohibido el uso de estufas y toda clase de aparatos de calefacción eléctrica. Tan solamente quedará autorizado el uso de estufas eléctricas en los cuartos de los Hospitales, y siempre con la debida autorización del Comisariado General de Electricidad.

8.º Quedan facultados los inspectores de las Empresas eléctricas para fiscalizar y hacer cumplir las disposiciones anteriores, siempre que tales inspectores estén debidamente autorizados por el Comisariado General de Electricidad.

Madrid, 11 de noviembre de 1938.—El gobernador civil, José Gómez Osorio.»

Asociación de la Prensa de Madrid

Se recuerda a los compañeros de la Asociación de la Prensa que tiene su puntual asistencia a la junta general extraordinaria, que está convocada para mañana, domingo, a las tres y media de la tarde, en el Palacio de la Prensa, para dar cuenta de la gestión de la Comisión Administradora y adoptar el acuerdo sobre elección de Directivos de la Asociación y Montepío.

SALUD Y CULTURA

Por la presente se encarece a todos nuestros afiliados de número, así como a los familiares de los excursionistas, aunque éstos no estén presentes, que se pasen por nuestra Secretaría, sita en Velázquez, 79, sin falta alguna y con el carnet de afiliado, mañana, domingo, de once de la mañana a una y media de la tarde, para comunicarnos un asunto de verdadero interés. Los socios de número que estén fuera de Madrid, pueden estar representados por sus familiares, los que acudirán con el carnet del socio ausente, cuyo registro no se les podrá comunicar el asunto de gran interés.—El Comité.

Agrupación Profesional de Farmacéuticos

Farmacías de guardia desde las nueve de la mañana del día 12 a las nueve de la mañana del día 13.

General Pardiñas, 20; Magdalena, 10; San Vicente, 32; avenida de la Libertad, 21; Ibiza, 17; Atocha, 112; gloria de Quevedo, 6; Santa Euzebay, 32; Juan de Oñas, 3; Raimundo F. Villaverde, 10.

FRENTE POPULAR DE MADRID

El Frente Popular de Madrid, en la imposibilidad de corresponder con fuera su deseo a las múltiples felicitaciones y adhesiones recibidas con motivo de la conmemoración del 7 de noviembre, se complace en hacer patente por medio de la Prensa su agradecimiento y satisfacción a todos los antifascistas que de manera colectiva o individual han expresado su entusiasmo y decisión de vencer en este segundo aniversario de la defensa heroica de Madrid.

CASA DE HUELVA

Con este nombre se constituye en Madrid, calle de Claudio Coello, 21, un organismo, que tiene por misión primordial atender moral y materialmente a todos los ciudadanos de Huelva y de su provincia. Sus fundadores esperan que todos los huelvenses acojan con placer la idea y que coadyuven para que tenga pronto desarrollo.

PARTES DEL MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL

SIGUE VIOLENTISIMA LA LUCHA EN LAS ZONAS DEL SEGRE Y DEL EBRO

Parte oficial, radiado a las veinticuatro horas:

«EJERCITO DE TIERRA.—ESTE.—Las tropas españolas resisten heroicamente, causando al enemigo muchas bajas. LEVANTE.—En el sector de la costa, el enemigo continuó sus contraataques, siendole rechazado totalmente por los soldados españoles, que mejoraron además su línea en la zona de Nules. En los demás frentes, sin noticias de interés.»

Las tropas españolas resisten heroicamente, causando al enemigo muchas bajas.

LEVANTE.—En el sector de la costa, el enemigo continuó sus contraataques, siendole rechazado totalmente por los soldados españoles, que mejoraron además su línea en la zona de Nules. En los demás frentes, sin noticias de interés.»

CONSEJO MUNICIPAL

Los servicios sedentarios del Consejo serán desempeñados por sus dependientes mutilados o agotados por la guerra

Veinticinco mil pesetas al Atenco para compra de libros

La sesión que ayer por la mañana celebró el Consejo Municipal, bajo la presidencia del camarada Gómez Egido, fue muy breve porque, sin discusión quedaron aprobados todos los asuntos del orden del día.

Son de los más interesantes la propuesta de la camarada López y López, por la cual se concede al Atenco, por una sola vez, y para compra de libros, 25.000 pesetas, y la del mismo consueño, apoyada por Samperio, de la U. G. T., y Mateo socialista, de que los destinos sedentarios del Consejo sean desempeñados por los dependientes mutilados o agotados por la guerra.

Esta propuesta quedó aprobada en los siguientes términos:

«Que en los distintos servicios municipales todos los trabajos sedentarios, como son ordenanzas, guardas, porteros, visitadores de enfermos, telefonistas, repartidores de cartas, vigilantes de calles, auxiliares de oficinas, etc., sean desempeñados por dependientes municipales agotados o mutilados de guerra.»

Para tener derecho a estos beneficios habrá que solicitarlo por escrito, acompañando certificado acreditativo de la unidad militar donde prestó sus servicios el solicitante, dictamen facultativo que justifique el estado físico en que se halla al producirse la baja en el Ejército y causas que lo motivan y declaración expresa del interesado que acredite el reclutamiento a los beneficios pasivos que otorgue el Estado.

Todas las solicitudes que se presenten pasarán a informe de la Comisión de Gobierno interior y Personal, la cual, teniendo en cuenta las condiciones físicas y aptitudes del interesado, elevará la oportuna propuesta de acoplamiento a la aprobación del Consejo Municipal.

Todos los mutilados y agotados de guerra disfrutará del sueldo 5 jornal que corresponda al escalafón que se le designe, siempre que su nuevo cargo no implique merma en los ingresos que pudieran corresponderle en el ramo de procedencia. Cuando este caso se presente será respetado, acoplándose al nuevo servicio con la retribución que anteriormente le correspondía y que en lo sucesivo podrá corresponderle.

A los dependientes municipales que se acojan a estas normas les serán computables, a todos los efectos, los años de servicio prestados al Ayuntamiento, incluso el tiempo que fueron excedentes.

El camarada Samperio testimonio la gratitud de los favorecidos por el acuerdo.

Para las víctimas de Las elecciones en los Estados Unidos

BARCELONA, 12 (1. m.).—El presidente Companys ha entregado hoy 50.000 pesetas, importe de una suscripción efectuada por el Hogar del Combatiente Catalán, de Mahón, y por una Comisión del pueblo de Granollers, para las víctimas del bombardeo de aquella población. (Fébus.)

Se prohíbe la representación de una obra de Arniches

VALENCIA, 11.—Se ha prohibido a la compañía Isbert poner en escena «Es mi hombre» de Arniches, medida fundamentada por la labor antirrepublicana que el autor realiza en América.—(Fébus.)

Los facciosos eliminan a un espía que estuvo en Francia a su servicio

BARCELONA, 11.—Por noticias del campo faccioso se sabe que el afiliado de la Liga Catalana Carlos Sentis, que actuó de espía de los facciosos en Francia durante un par de años, ha sido «eliminado» en la zona rebelde cuando contemplaba en uno de los frentes los crueles bombardeos de la aviación italo-germana.

El pintor Pruna, al llegar por segunda vez a la España de Franco, ha sido detenido, y la más extraña de esta detención es que ha sido motivado por denuncias de otro pintor llamado Durán y Camps.—(Fébus.)

Los hijos del general Caridad Pita, fusilado por los facciosos, huyeron de la zona rebelde

BARCELONA, 11.—Se ha tenido conocimiento del gran espíritu de sacrificio de los cinco hijos del general Caridad Pita, comandante militar de Galicia, ferviente republicano, que fue fusilado por los facciosos. Los cinco hijos del mencionado general lograron huir de La Coruña y tres de ellos luchan en el frente al lado de los republicanos.—(Fébus.)

Asociación Artístico-Socialista

La Asociación Artístico-Socialista, que comienza de nuevo sus actividades, suspendidas a raíz de producirse el actual movimiento subversivo, convoca a sus afiliados, a los camaradas de la Agrupación Socialista Madrileña y a los de todos los Círculos Socialistas, para intervenir en la formación de un Grupo Coral, todo lo amplio que posible sea, cuya inmediata misión será tomar parte en los actos que se celebren con motivo del próximo XII aniversario del fallecimiento de Pablo Iglesias.

Los compañeros y compañeras dispuestos a colaborar en esta obra deberán acudir el lunes, 14 del mes corriente, a las siete de la tarde al Círculo Social y Cultural Norte, Francisco Giner, 8, para comenzar los trabajos.

COMPRO MULTICOPISTA "GESTETNER" A PARTICULAR, PAGÁNDOLO BIEN -- OFERTAS: TELÉFONO 63840

Camarada

Cazadoras piel y paño, camisas, pantalones y pijamas. Todo a medida. Admito generos y reformas. CAMPOMANES, 13, 3.º. CAMISERO. TEL. 20365

DICE UN JEFE PRISIONERO

LOS REBELDES ESTAN CANSADOS Y MORALMENTE VENCIDOS

BARCELONA, 11.—Un redactor de la Agencia España ha sostenido una extensa conversación con un jefe faccioso hecho prisionero en la grilla del Segre, Rafirán, dándose a las operaciones del Ebro, dice el prisionero que, aunque en el campo faccioso se oculta cuidadosamente la realidad de la situación, muchos datos les ofrecían el convencimiento de que diversas contraofensivas desencadenadas les han costado una verdadera sangría a las fuerzas facciosas. «Regresando del Ebro, sólo he visto una división, cuyas bajas habían reducido a la mitad sus efectivos y nosotros sabemos que esta división no había sido de las más castigadas, por lo que nos suponíamos lo ocurrido con el resto de la fuerza.» Después ha hablado extensamente de la zona facciosa, y dice que cuando se produjo el movimiento, el 80 por 100 de las guarniciones no sabían nada; pero se vieron arrasadas por los jefes facciosos, que coaccionaron al resto de los militares. En la actualidad, en la zona facciosa todo el mundo está cansado de la guerra, siendo el deseo general terminarla cuanto antes, creyendo que si hubiera libertad de acción, la mayoría se manifestaría en ese sentido, diciendo concretamente: «Terminar la guerra cuanto antes, dándose a España el Gobierno que España quiera.»

decir que los lugares defensivos estaban realizados con cemento. Algunos de ellos con cañones, troneras, máquinas y morteros en su interior. Fueron tomados con bombas de mano.

Un reducido número de jefes y oficiales facciosos resistieron en reducidos aislados, y soldados de nuestras fuerzas estuvieron algunas horas prisioneros en esos reducidos. El comandante faccioso Espejo tenía un soldado atado a una silla cuando a él se le hizo prisionero.—(Fébus.)

EN LA ZONA INVAHIDA SOLO MANDAN BERLÍN Y ROMA

TOULOUSE, 11.—La «Dépêche» publica un artículo diciendo que Franco no podrá ofrecer garantías de neutralidad porque carece de toda autoridad ante Berlín y Roma. Franco puede mantener la guerra debido a la cooperación militar italiana, que se manifiesta de manera muy especial en divisiones motorizadas y masas de artillería. Alemania también coopera en la guerra con artillería pesada y organización técnica. Franco no cuenta con la cooperación suya, pues todo pertenece a la Legión Condor, la cual tiene un Estado Mayor independiente, dirigido por el general prusiano Veid, el cual ha cambiado de nombre y le sirven como auxiliares cinco tenientes coroneles y otros jefes del Ejército del Aire. La aviación italiana tampoco depende de Franco, pues los aviadores no emprenden ninguna acción ofensiva por éste, sino que obedecen los planes del Estado Mayor que reside en Mallorca. Franco sólo cuenta con 100 aparatos viejos, que son de los que se le apoderó al sublevarse. Por lo demás, tanques, aviones y artillería están dirigidos por los Estados Mayores extranjeros.—(Agencia España.)

«Un reducido número de jefes y oficiales facciosos resistieron en reducidos aislados, y soldados de nuestras fuerzas estuvieron algunas horas prisioneros en esos reducidos. El comandante faccioso Espejo tenía un soldado atado a una silla cuando a él se le hizo prisionero.—(Fébus.)»

«Un reducido número de jefes y oficiales facciosos resistieron en reducidos aislados, y soldados de nuestras fuerzas estuvieron algunas horas prisioneros en esos reducidos. El comandante faccioso Espejo tenía un soldado atado a una silla cuando a él se le hizo prisionero.—(Fébus.)»

«Un reducido número de jefes y oficiales facciosos resistieron en reducidos aislados, y soldados de nuestras fuerzas estuvieron algunas horas prisioneros en esos reducidos. El comandante faccioso Espejo tenía un soldado atado a una silla cuando a él se le hizo prisionero.—(Fébus.)»

«Un reducido número de jefes y oficiales facciosos resistieron en reducidos aislados, y soldados de nuestras fuerzas estuvieron algunas horas prisioneros en esos reducidos. El comandante faccioso Espejo tenía un soldado atado a una silla cuando a él se le hizo prisionero.—(Fébus.)»

Distribución de carne en botés y bacalao

En la próxima semana se hará un reparto de carne en bote en la forma que a continuación se indica:

Día 16.—Carnicerías de los distritos del Centro: Hospicio, Chamberí, Hospital y Palacio.

Día 17.—Distritos de Buenavista y La Latina.

Día 18.—Distritos del Congreso, Inclusa y Universidad.

El racionamiento será el siguiente: Cartillas de dos a cinco personas, un bote de Corned Beef, de 320 gramos; de seis a diez personas, un bote de carne de buey, de un kilo.

Los precios de venta al público son: Bote de Corned Beef, de 320 gramos, 3,95 pesetas; bote de carne de buey, de un kilo, 12,25.

A las cartillas individuales se les suministrará en las tiendas de comestibles cien gramos de bacalao.

(paño de Recoletos, 23) hasta el día 15 del actual, de once de la mañana a una de la tarde, donde se les proporcionará tareas a realizar para la Campaña de invierno.

Sindicato Provincial de Maestros.—Todos los afiliados deben comunicar, para poner al día el fichero, su domicilio actual y lugar de trabajo.

Círculos Socialistas

El de Hospital-Inclusa.—Se ruega a los familiares de los niños inscritos para la matrícula de nuestras escuelas presenten por Secretaría mañana, domingo, de diez de la mañana a una de la tarde.

de Buenavista.—Para un asunto que les interesa, los afiliados o sus familiares se pasarán por Secretaría, de cuatro y media a seis de la tarde, por el orden de número de carnet y días que a continuación se expresan:

Día 12 del 43, al 540; 14, del 541 al 650; 15, del 651 al 760; 16, del 761 al 870.

Los afiliados que tengan el número más bajo, y que aún no se hayan presentado, lo pueden hacer en los días marcados en esta nota.

Grupos Sindicales Socialistas

El de Agua, Gas y Electricidad.—Por la presente se convoca a la Fracción Socialista de Unión Eléctrica Madrileña a una reunión, que se celebrará hoy, sábado, a las cinco de la tarde, en Velázquez, número 47 (domicilio de la U. G. S. S.), para tratar asuntos de interés.

CARTELERA PARA HOY

CINEMATOGRAFOS De 4 tarde a 9 noche

CALLAO.—Programa doble: Así es Hollywood y La cabeza de un hombre.

POPULAR CINEMA (San Miguel).—Programa doble: Nagana y hombres sin miedo (aviación).

BANCO DE VIZCAYA ALCALA, 47

CAPITAL AUTORIZADO: 100.000.000 DE PESETAS CAPITAL SUSCRITO Y DESEMBOLSADO: 60.000.000 DE PESETAS RESERVAS: 50.000.000 DE PESETAS Dirección telegráfica: BANCAVÁ Realiza toda clase de operaciones bancarias. Libretos de ahorro, con servicio de huchas. Departamento especial de cajas de alquiler. Sucursales en las principales poblaciones de España.

El Comité Provincial de Madrid del Partido Comunista

organiza un acto de despedida de los CAMARADAS INTERNACIONALES

hoy, sábado, a las seis de la tarde, en el teatro de

ALTA VOZ DEL FRENTE con un grandioso festival.

ALQUILO CAMION HAGA PORTES FUERA. TEL. 60474.

COMPRO CAMION 3 ó 4 toneladas. Teléfono 60474.

DENTISTA Dentaduras. Consulta gratuita. Teléfono 11264. Magdalena, 26 ALVAREZ

MAQUINA DE ESCRIBIR en buen estado. compra. Teléfono 13787.

PROXIMAMENTE Reaparecerá en Madrid el semanario «MUTILADO» órgano nacional de la Liga de Mutilados e Invalidos de Guerra.

COMPRO muebles, comedor, alambas, parrillas, turcas, TORRIJOS, 15.

COMERCIANTE JABON LIQUIDO TELEFONO 56275

BENEFICIOS guerra, matrimonios, certificados penales, carnets, chofes, cedulas asuntos Juzgados Ministerios, Notarías, toda clase documentación. HORTALEZA, 15. De 11 a 1 y 4 a 6.